

# 芒种:仲夏至 麦飘香

侯雪静 陈浩楠

“时雨及芒种,四野皆插秧。家家麦饭美,处处菱歌长。”

芒种时节,仲夏已至,麦浪声声。此时,农民不闲,在田间地头里抢抓农时;土地不荒,在夏收夏种中充实粮仓。收割播种,辛勤劳动,一片繁忙景象。

## 麦黄熟时仲夏至

小满之后,夏至之前,芒种是二十四节气中第九个节气,也是夏季的第三个节气,是仲夏开始的标志。

此时,气温不断攀升,雨量愈渐充沛。除青藏高原及黑龙江最北部的一些地区,大部分地区的人们,基本都体验到了夏天的炎热,白天时间也将随着夏至的到来达到最长。

芒种有三候:“一候螳螂生;二候始鸣;三候反舌无声。”芒种节气中,螳螂在上一年深秋产的卵因感受到阴气初生而破壳生出小螳螂;喜阴的伯劳鸟开始在枝头出现,并且感阴而鸣。与此相反,能够学习其他鸟叫的反舌鸟,却因感应到了阴气的出现而停止了鸣叫。

虽有夏日汗滴禾下土的辛苦劳

作,智慧的古人也时应景地形成了煮梅、挂艾、送花神的习俗来安抚夏日身心。

民谚言:“芒种端午后,处处有酒肉”,意思是芒种节气若是在端午节之后到来,雨季则会晚来一些,有利于新麦登场,正所谓“有钱难买五月旱”,从而人们得以饱饭,安享丰收之喜。今年芒种正逢端午之后,为丰收增添更多希望与期待。

## 抢收抢种农事忙

“芒”指麦类等夏作物成熟;“种”指谷黍类作物的播种。“芒种”又谐音“忙种”。

芒种都忙些什么?芒种到夏至这半个月是秋熟作物播种、移栽、苗期管理和全面进入夏收、夏种和夏管的“三夏”大忙高潮。

芒种到夏至这半个月是秋熟作物播种、移栽、苗期管理和全面进入夏收、夏种和夏管的“三夏”大忙高潮。忙夏收,是因为麦已成熟,若遇连雨天气,甚至冰雹灾害,会使小麦无法及时收割、脱粒而导致倒伏、落粒、穗上发芽、烂麦场,须抓紧一切有利时机,抢割、抢运、抢脱粒。

忙夏种,是因为夏大豆、夏玉米等夏种作物的生长期有限,为保证到

秋霜前收获,必须提早播种栽插,才能取得较高产量。

忙夏管,是因为芒种后雨水渐多,气温渐高,棉花、春玉米等春种的庄稼已进入需水需肥与生长高峰,不仅要追肥补水,还需除草和防病治虫。否则,病虫害、干旱、渍涝、冰雹等灾害同时发生或交替出现,春种庄稼则减产,重则绝收。

每逢芒种前后,农民不误农时,抢抓抢种,长江流域“栽秧割麦两头忙”,华北地区“收麦种豆不让晌”,促成了一片田间垄上繁忙劳作的场景。

在安徽,4280万亩小麦迎来丰收季。机声隆隆,麦浪滚滚,当地小麦收割工作正紧锣密鼓地进行着。安徽省投入约20万台联合收割机,力争在10天左右基本抢收完毕。

在山东菏泽市,一台台收割机在田间穿梭,处处呈现一片丰收景象。为完成今年全市924.38万亩小麦的收割,农民们抢抓农时,充分发挥农业机械化作作用,确保夏粮颗粒归仓。

在贵州省罗甸县水稻产区,农民卷起裤腿、挽起袖子,正如如火如荼打田、起秧、栽秧……向着今年种植

11.5万亩水稻的目标任务奋力前进。

## 希望收获总相遇

芒种虽透着辛苦,也预示着收获。

在这一年中充满生机和机遇的时节,辛勤劳作的人们坚信一分耕耘,一分收获,在播种中殷切期盼,在丰收中饱含喜悦。额头的汗珠滴灌着幸福的小康,黝黑的皮肤滋养着丰收的生活,满了粮仓、鼓了钱包、美了生活。

芒种一过,2022年高考便拉开帷幕。全国各地莘莘学子同抢收抢种的农民一样,也迎来自己的收获季,在考场上尽显锋芒,又带着光芒走向更广阔的人生之路。

面对今年复杂严峻的疫情形势,各地多措并举,积极行动,全力“护航”高考,力保考生“应考尽考”。

希望与收获不期而遇,付出与回报总相串联。追求收获,不能一劳永逸,也不能一蹴而就,而是要在一次次收获之后重拾奋斗之心,为下一次收获厚积薄发。

栀子花开,麦黄熟,芒种过后,奋斗不止。

6月6日,上海外国语大学附属大境中学的学生们依次排队等待入校。当日,上海全市高三、高二年级学生返校复学。此前,上海已发出通知,秋季高考统考延期至7月7日至9日举行。

新华社记者 刘颖 摄



# 高校学生暑期返乡不得“层层加码”

## 国务院联防联控机制回应热点问题

新华社记者 董瑞丰 徐鹏航

暑期临近,高校学生返乡有什么防疫新规定?疫情防控如何更加科学精准,防止“一刀切”和“层层加码”?国务院联防联控机制5日召开新闻发布会,回应热点问题。

## “九不准”防止防疫“一刀切”

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍,近期全国日新增本土确诊病例和无症状感染者继续保持在100例以下,但近一周有16个省份报告了本土疫情,要慎终如始做好常态化疫情防控。

“坚决防止简单化、‘一刀切’和‘层层加码’等现象。”国家卫生健康委疾控局副局长雷正龙表示,在毫不动摇坚持“外防输入,内防反弹”总策略和“动态清零”总方针的前提下,各地要更加高效统筹疫情防控和经济社会发展,进一步提高防控措施的科学性、精准性、针对性。

雷正龙表示,要坚决做到“九不准”:不准随意限制出行的范围由中、高风险地区扩大到其他地区;不准对来自低风险地区人员采取强制劝返、隔离等限制措施;不准随意延长中、高风险地区及封控区、管控区的管控时间;不准随意扩大采取隔离、管控措施的风险人员范围;不准随意延长风险人员的隔离和健康监测时间;不准随意以疫情防控为由拒绝为急危重症和需要规律性诊疗等患者提供医疗服务;不准对符合条件离校返乡的高校学生采取隔离等措施;不准随意设置防疫检查点,限制符合条件的客、货车司乘人员通行;不准随意关闭低风险地区保障正常生产生活的场所。

## 高校学生返乡不得“层层加码”

暑假临近,大学生返乡将迎来高峰。教育部体育卫生与艺术教育司副司长刘培俊表示,满足条件的高校学生不再集中隔离。

刘培俊介绍,国务院联防联控机制综合组近日印发通知,明确有疫情的地

区,高校内如果没有疫情,实施7天以上封闭管理结束后,学生可持48小时内核酸检测阴性证明和高校开具的相关证明离校返乡,实施“点对点”闭环返乡。满足以上条件的高校学生,不再集中隔离,到家后实施7天健康监测,如有异常,应及时报告当地社区和疫情防控部门。

“各地要逐级传达、逐级落实学生离校返乡政策,不得‘层层加码’。”刘培俊说。

返乡学生如确需集中隔离,如何减轻学生的费用负担?刘培俊介绍,通知明确,返乡学生确需隔离的,各地免除集中隔离费用。

“通知要求,各地要关心关爱集中隔离期间的返乡学生,保证食宿条件,满足学生生活、就医等必要需求。”刘培俊说。

## 做好留校学生服务保障

部分高校学生因就业、学业等原因,暑期选择留在校园。上述通知强调,各地各高校要充分尊重学生意愿,对选择留校的学生做好生活服务保障。

刘培俊介绍,教育部将指导各地各高校做实做细相关工作,满足学生留校参加实习、进行实验研究、准备论文以及考试等各项合理需求,教育引导学生加强健康监测,持续做好个人防护。

此外,动态掌握留校学生健康、学习、生活状况与需求,及时提供针对性服务。特别是按需求开放校内的学习、锻炼、科研等重点场所,满足学生就医等特殊需求,让留校学生感受“在校如在家”的温暖。

同时,守好学校“校门关”,特别是做好重点人员核酸检测、重点场所的环境消杀,落实常态化防控措施,完善应急处置预案。根据当地疫情的形势,动态调整和优化校园的疫情防控措施,以人性化、弹性化和科学化的管理方式,精准有效做好校园疫情防控各项工作。

# 河北今年已建成城市公共停车位11.42万个缓解停车难

新华社石家庄6月6日电(记者王昆)记者从河北省住房和城乡建设厅了解到,今年以来,为切实解决停车难、乱收费问题,河北省开展公共停车设施补短板行动。截至5月底,河北省已建成城市公共停车位11.42万个。

在城市公共停车设施建设过程中,

河北省通过调查摸底机动车保有量和停车位实际数量,制定完善工作方案,层层分解项目任务,明确了责任单位、数量、类型、责任人和责任人。聚焦停车难重点区域,在城市中心区的大型商业、医院、车站、学校等各类公共服务中心和大型公建设施附近,统筹安排公共停车设施建设项目。

## 靠前监督 确保夏粮颗粒归仓

本报讯(记者 侯国防 通讯员 郭国名)近期,鹿邑县生铁家镇纪委立足监督职责,主动靠前监督,坚决扛牢粮食安全政治责任,深入一线,开展跟进监督、精准监督、全程监督,压实各行政村主体责任,精准服务“三夏”生产,确保夏粮颗粒归仓。

该镇纪委集中监督力量,通过实地走访、明察暗访等方式,找准履职尽责切入点着力点,早谋划、早部署、早行动、早落实,采取有力措施压紧压实夏粮收割各方责任。首先,对各村夏收机械准备、秸秆禁烧宣传、值班值守人员配备、应急物资储备等方面工作落实情况进行检查,对督查发现的问题现场提出整改要求,并跟踪整改落实。其次,对在督查工作中发现“三夏”工作决策部署不力、重视不够、敷衍塞责、不作为、慢作

为,导致重大损失造成不良影响的,依规依纪依法严肃查处,持续传导压力,为夏收工作提供坚强纪律保障。同时,充分发挥社情民意热线作用,解决群众“三夏”生产中急难愁盼问题。为维护广大种粮群众利益,确保夏粮丰收,该镇纪委借助社情民意热线和县纪委监委“大走访、办实事、解民忧”活动,动员群众参与夏粮监督,同时主动深入田间地头,了解夏粮生产情况,收集意见建议。

截至目前,该镇纪委已开展日常监督检查30余次,推动23个问题整改落实到位,3件群众诉求得到解决。

“下一步,镇纪委将继续紧盯‘三夏’生产关键环节开展精准监督,严查工作中不作为、乱作为现象,切实维护好广大群众切身利益。”该镇纪委负责人表示。③10

## 强化监督检查 护航首次组织高考

本报讯 “今年是党的二十大召开的政治大年,是疫情多点散发的风险挑战之年。在这样背景下,我们川汇区第一次组织高考,必须以高度的政治担当,坚决扛稳考务职责,确保全区高考工作安全平稳有序……”6月1日上午,在川汇区高考筹备会上,区教育体育局党组书记、局长理效明郑重表态。

2022年,川汇区参加普通高考1593人,共设2个标准化考点、64个考场,每个考点准备3个备用隔离考场,另外准备1个备用隔离考点、10个考场。涉考工作人员514人,区外来川汇区监考人员72人。

该区纪委监委派驻区教育体育局纪检监察组按照高考委员会联席会议制度要求,督促区卫生健康委对所有考生及涉考人员进行考前连续14天的健康监测及入校核酸检测;督促保密部门做好试卷运转工作,确保无缝衔接;督

促公安部门协调各警种服务保障招生安全,及时妥善处置各类突发事件;督促交通部门保障涉考车辆的消毒防疫和安全运营工作;协调供电、通讯、气象等部门在考务指挥中心联合办公,形成强大的工作合力,为高考提供有力保障。

“要进一步加大招生考试领域的反腐败力度,加强对招考工作责任制落实情况的监督检查,对在高考招生中弄虚作假、徇私舞弊等违规违纪的问题要严肃查处直接责任人;对因工作失职渎职造成严重事故、引发群体性事件的要追究相关领导的责任;对瞒案不报、压案不查的,要追究有关部门和领导的责任,确保2022年川汇区首次组织高考的安全平稳有序进行,以务实的工作向全区人民交一份合格的答卷。”区委常委、区纪委书记、监委主任杨敏表示。(高明富 王红全)

# 中国一冶周口未来家园项目部 千里粽飘香 廉洁过端午

本报讯 “来,我教你。首先,要把粽叶两端剪平,把它围成漏斗状,然后填入食材,把粽叶包裹起来,最后用绳子绑牢,打上结!”6月2日,中国一冶周口未来家园项目部食堂内热闹非凡,这是中国一冶周口未来家园项目部党支部书记在教大家包粽子。

时临仲夏,岁至端午。当天,中国一冶周口未来家园项目部开展“千里粽飘香,廉洁过端午”主题活动,组织项目部员工一起“话廉洁,包粽子”。

活动开始前,项目部提前采购了粽

叶、莲子、糯米、红豆、棉线等材料。洗粽叶、填食材、捆粽子,项目部党支部书记一边包粽子,一边向项目部的青年讲述廉洁故事。

每逢佳节,中国一冶建设者们总是默默坚守岗位,舍小家为大家,奋战在施工生产一线,把对亲人和故土思念转化成奋斗的工作动力。通过此次活动,不仅营造了风清气正的节日氛围,同时将廉洁的清风和节日的祝福带给每个员工,也让大家在异乡体会到项目大家庭的温暖。(萧琼)③5

## 中国一冶扶沟片区项目部员工欢聚一堂过端午

本报讯 为继承和弘扬中华民族优秀传统文化,使在异乡的一线员工度过别样而温馨的节日,6月3日,中国一冶扶沟片区项目部开展了“艾”在端午“粽”情时光”庆端午节主题活动。

在欢快的鼓乐声中,活动开始了。射五毒、做香囊、包粽子,大家跃跃欲试,一展身手。在包粽子、制香囊环节,项目部男生大多是新手,大家一边观看视频教学一边相互取经请教,在认真又略显蹩脚的创作中,一个个饱含美好祝福的香囊和粽子在大家手中一一呈现,

虽然不完美,但看着手中的粽子和香囊,大家都很开心。

厨师们将粽子煮熟后,大家坐在一起挑选、品尝自己包的粽子,其乐无穷。“家里的粽子也是这个味,吃到自己亲手包的蜜枣粽,心里也是甜的。”工程部小孙高兴地说。

大家欢聚一堂,通过这种特殊的方式感受传统文化,同时促进了交流,放松了心情。大家纷纷表示,要以奋发有为的实际行动投入到扶沟县工程建设中。

(葛君)

## 关于王海淼、王执政继承陈秀英不动产的公告

申请人王海淼、王执政因继承陈秀英位于太康县支农路西段55号的宗地,证号:0020686号,面积:200.1平方米。现向我单位申请办理不动产登记,经陈秀英所有继承人王海淼、王执政、王志杰同意,由王海淼、王执政继承上述不动产。

现对申请人申请继承事项予以公告,如有异议者请自公告之日起15个工作日内向我单位提出书面申请,逾期没有异议,将在公告期满后为申请人办理相关不动产登记。

太康县不动产登记中心 2022年6月7日

和我的祖国》《百团大战》《决胜时刻》《血战湘江》等红色影片。

观影活动结束后,大家纷纷表示,我党的红色政权来之不易,新中国来之不易,中国特色社会主义来之不易,要以史为鉴,做到不忘历史、不忘初心,知史爱党、知史爱国。要认真学习中国共产党战胜困难的历史经验,学习革命先

辈们在逆境中谋发展、在困难中求转机,继承和发扬党的光荣传统和优良作风,不忘初心、牢记使命,持续推进党史学习教育走深走实,从历史中汲取奋进的智慧与力量,立足本职,以过硬的能力本领和优良工作作风,深化推进公司各项工作再上新台阶,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 宋河酒业股份有限公司组织开展“看电影、学党史”红色观影月活动

本报讯(记者 侯国防)为持续开展党史学习教育,进一步激发广大党员及入党积极分子的爱党、爱党热情,加深他们对中国共产党的了解和认识,4月29日至5月29日,宋河酒业股份有限公司结合实际情况,在公司内部组织开展了为期1个月的“看电影、学党史”红色观影月活动。

自4月29日以来,该公司各党支部结合自身实际情况,利用每周五全员学习日时间,以支部为单位,组织党员、入党积极分子集中进行观看电影活动。此次活动中,该公司机关党支部、技术党支部、酿造中心党支部、财务党支部、工程党支部、质管党支部等分别组织观看了《开国大典》《建党伟业》《1921》《我

## 遗失声明

●周口市淮阳区机关事务中心工会委员会开户许可证不慎丢失,核准号:J5088000762102,声明作废。

2022年6月7日

●河南平安运输集团周口市富明汽车运输有限公司豫P7656挂营运证丢失,证号:411620099474,声明作废。

2022年6月7日

●周口安兴运输有限公司豫P71798营运证丢失,证号:411620103396,声明作废。

2022年6月7日

●崔长立不慎将河南建业森林半岛置业有限公司所开具的建业森林半岛77号楼2403室的房款收据遗失,票据号:1046358,金额:20000元;票据号:1321494,金额:95438元;声明作废。

2022年6月7日

●太康县城郊供销社石油城危险化学品经营许可证正本不慎丢失,证书编号:豫P危化经字[2015]045号,声明作废。

2022年6月7日

●太康县顺轩加油站危险化学品经营许可证正本不慎丢失,证书编号:豫周危化经字(2016)006号,声明作废。

2022年6月7日

●周口市建远置业有限公司位于文昌大道北侧周口建业世和府二期一批《建设工程规划验收通知书》市规监验字(2020)D04-1、2至20号丢失,特此声明。

2022年6月7日

●沈丘县冯营乡柳树庄萍萍百货店营业执照正本丢失,注册号:411624607227304(1-1),声明作废。

2022年6月7日

●李玉伦(412723197805310026)不慎将执业药师注册证丢失,证书号:411218160630,注册日期:2018年7月25日,有效期至2023年7月24日,执业单位:河南盛康药业有限公司巴村镇第一分店,声明作废。

2022年6月7日

●周口华康医院不慎将开户许可证丢失,核准号:J5088000544401,声明作废。

2022年6月7日